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ÎNTRODUCERE 
 

Actualitatea  şi  importanţa  problemei  abordate. Gestionarea durabilă a resurselor 

naturale, în prezent, reprezintă o preocupare permanentă a specialiştilor din diverse instituţii 

şi/sau organizaţii naţionale şi internaţionale, iar utilizarea raţională a acestora, precum şi 

menţinerea şi ameliorarea condiţiilor de mediu constituie o problemă frecvent abordată, vizând 

suprafeţele extinse afectate de fenomene la nivel naţional, continental sau global. 

Actualmente, determinarea valorii economice reale a bunurilor şi serviciilor produselor 

de resurse naturale este stringentă. Cu regret, nici economia planificată centralizat, nici economia 

de piaţă modernă nu au izbutit şi nu izbutesc să determine, în mod corect şi exact, valoarea 

naturii. Acest lucru condiţionează consecinţe negative atât pentru mediul înconjurător, cât şi 

pentru dezvoltarea economică per ansamblu, fapt conştientizat pe larg de către comunitatea 

internaţională privind problemele globale de mediu. Mediul va continua să degradeze în cazul în 

care economiştii nu vor fi implicaţi pe deplin în analiza şi dezvoltarea politicii de mediu. 

Contabilizarea valorii economice a biodiversităţii este esenţială pentru remedierea situaţiei 

în domeniul mediului ambiant, utilizarea resurselor naturale şi pentru determinarea adecvată a 

valorii capitalului natural. Acest aspect este foarte important, în special, la adoptarea deciziei 

economice corecte. Pentru astfel de soluţii este necesar de a determina eficienţa economică, de a 

compara costurile şi beneficiile. În absenţa sau subevaluarea valorii bogăţiei naturale se produce 

reducerea deliberată a beneficiilor de conservare. Ca urmare, opţiunea conservării biodiversităţii 

cedează în comparaţie cu soluţiile tradiţionale economice, care oferă beneficii uşor de evaluat.  

În acest context, se impune necesitatea formării unui nou sistem de viziuni asupra 

sectorului forestier, a unei noi mentalităţi silvice, formarea unui nou tip de om – prieten cu 

pădurea, implementarea prevederilor convenţiilor internaţionale din domeniul gestionat, 

organizarea valorificării raţionale a produselor şi serviciilor pădurii în contextul asigurării 

continuităţii pădurilor ca structură şi funcţii în corelaţie cu condiţiile de creştere şi menţinere a 

potenţialului polifuncţional al pădurilor etc. 

Actualmente, în lumea modernă se desfăşoară un proces activ de reevaluare a valorii 

pădurii în viaţa oamenilor. Până recent, în conştiinţa societăţii a predominat o poziţie, conform 

căreia, prioritar, pădurea este percepută drept resursă naturală regenerabilă, adică furnizor de 

materie primă lemnoasă pentru prelucrare, lemne de foc şi alte materiale lemnoase şi 

nelemnoase. Totodată, proporţiile de exploatare a pădurii sunt deja atât de mari, încât a devenit 

absolut necesar de a privi pădurea şi ca obiect cu valoare ecologică şi socială, în privinţa căruia 
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omenirea trebuie să conştientizeze o strategie de interacţiune echilibrată, coevoluţionistă, adică 

de dezvoltare,  fără compromiterea ciclurilor fireşti ale naturii.  

Experienţa istorică privind gestionarea ramurii silvice în Republica Moldova, precum şi 

experienţa dezvoltării economice în alte ţări evidenţiază, că conceptul de gestiune silvică, la baza 

căruia persistă doar maximizarea venitului forestier, fără luarea în consideraţie a valorii pădurii 

în calitate de factor de creare a mediului şi factor fără valoare de piaţă, poate condiţiona 

modificarea radicală a landşafturilor şi a compoziţiei de specie a pădurilor, ruinarea generală a 

mediului natural, diminuarea diversităţii biologice şi reducerea bruscă a stabilităţii biologice a 

naturii.  

Astfel, în opinia autorului, în prezent, gestiunea durabilă a pădurilor este imposibilă fără o 

evaluare complexă a resurselor forestiere, care ar cuprinde, în mod adecvat, rolul ecologic, social 

și economic al acestora.  

În literatura ştiinţifică de specialitate din ultimii ani atestăm un mic progres privind 

studierea caracterului economic al pădurilor, iar ideile şi abordările ce vizează evaluarea 

economică a resurselor forestiere au căpătat o conştientizare şi dezvoltare mai profundă. Însă, 

insuficiente surse bibliografice interpretează conceptul „evaluare economică” ca esenţial pentru 

determinarea eficienţei investiţiilor în conservarea biodiversităţii, asigurarea funcţionalităţii şi 

dezvoltării durabile a pădurii în condiţiile economiei de piaţă etc., în mare parte, accentul este 

pus pe economia forestieră.  

Astfel, la  stabilirea  temei  de  cercetare  ştiinţifică  a tezei  şi  identificarea  problemelor  

de cercetare  s-a  ţinut  cont  de  rezultatele  investigaţiilor  anterioare  în  domeniul  

managementului şi economiei forestiere,  dar  şi  de  metodele utilizate în procesele economice, 

inclusiv pentru estimarea economică a resurselor forestiere,  în  particular.  

 În  acest  context,  un  interes  deosebit  a  constituit aportul ştiinţific al cercetătorilor 

autohtoni, precum: I. Dediu, Gh. Duca, A. Capcelea, Gh. Postolache, A. Negru, A. Teleuţă  ş.a., 

dar şi a celor străini: M. Drăgoi, I.Milescu, V. Giurgiu, A.Petrov, T. Tietemberg, P. Pierce,               

G. Brown, R. Clarke ş.a., care au aprofundat  viziunile  autorului  asupra  economiei mediului  şi,  

respectiv,  asupra economiei şi managementului  forestier  în condiţiile actuale de dezvoltare a 

Republicii Moldova. În  pofida  celor  expuse  anterior,  menţionăm  că,  la  nivel  naţional,  nu  

au  fost  efectuate investigaţii ştiinţifice  ale  căror obiect de cercetare să cuprindă abordări  şi  

viziuni  moderne  privind evaluarea economică a resurselor forestiere.  Aşa dar, în lucrarea  dată  

sunt analizate şi sistematizate metodele conexe de evaluare economică complexă a resurselor 

forestiere.   
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Deci,  aspectele teoretice,  metodologice  şi  aplicative,  dezvăluite  în  teză, vizează  

problemele  privind estimarea Valorii Economice Totale a resurselor forestiere proprietate 

publică a statului, evaluarea economică fiind importantă pentru determinarea eficienţei 

investiţiilor în conservarea biodiversităţii, extinderea fondului forestier naţional, utilizarea 

raţională a resurselor forestiere, dezvoltarea durabilă a pădurii etc. 

Prin urmare, cele relatate mai sus au determinat actualitatea investigaţiilor efectuate şi au 

condiţionat alegerea temei de cercetare pentru teza de master. 

Scopul  şi  obiectivele  tezei.  Scopul  tezei  constă  în  aprofundarea  şi  dezvoltarea  

principiilor teoretice, metodologice  şi aplicative de instrumentare privind evaluarea economică 

complexă a resurselor forestiere proprietate publică a statului, reieşind din caracterul limitat al 

acestora şi în condiţiile economiei de piaţă. 

Scopul propus a condiţionat nivelul şi gradul de realizare a următoarelor obiective: 

1. Cercetarea conceptuală a resurselor forestiere ca obiect al evaluării economice, 

precum şi analiza  metodelor  de  evaluare  economică complexă a resurselor forestiere 

proprietate publică a statului; 

2. Aprofundarea investigaţiilor ştiinţifice asupra evaluării economice totale a resurselor 

forestiere ca sistem ecologic şi economic, ce îndeplineşte diverse funcţii ecologice, sociale şi 

economice, inclusiv: de aprovizionare cu materie primă, de asistenţă, reglementare şi culturale; 

3. Analiza potenţialului natural şi cadrului instituţional forestier naţional; 

4. Elaborarea unui instrumentar managerial inovativ de gestiune silvică pentru atingerea 

unei dezvoltări durabile a sectorului forestiere gestionat, precum şi dezvoltării unei eco-economii  

forestiere, ce ar satisface cerinţele populaţiei, fără a distruge perspectivele generaţiilor viitoare 

privind realizarea cerinţele sale; 

5.  Estimarea Valorii Economice Totale şi motivarea ratelor de plată pentru folosinţa 

directă şi indirectă a resurselor forestiere proprietate publică a statului; 

6. Formularea recomandărilor privind determinarea cost-beneficiului resurselor forestiere 

şi justificarea extinderii fondului forestier naţional în contextul asigurării echilibrului ecologic în 

regiune. 

Noutatea şi originalitatea ştiinţifică a tezei rezidă în:  

1. Complementarizarea  viziunilor  asupra  conceptului: resurse forestiere ca obiect al 

evaluării economice, stabilirea indicatorilor şi criteriilor ce caracterizează valoarea economică a 

pădurii. 

2. Concretizarea clasificării funcţiilor pădurii, cu evidenţierea funcţiilor sociale, ecologice 

şi economice.  
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3. Conturarea şi argumentarea metodelor propuse pentru estimarea Valorii Economice 

Totale a resurselor forestiere, propunerea utilizării coeficientul de ”protecţie” ca fiind unul 

caracteristic şi prioritar al funcţiei pădurii de protecţie a mediului.  

4. Analiza metodologiei de estimare a valorii integrale a bunurilor și serviciilor pădurii, a 

gradului de estimare şi valorificare a resurselor forestiere gestionate, măsură în care valoarea 

economică indirectă, valoarea de conservare şi intrinsecă se reflectă în politicile de exploatare şi 

administrare în domeniul cercetat. 

5. Justificarea acţiunilor privind efectuarea lucrărilor de extindere a terenurilor acoperite 

cu vegetaţie forestieră pe teritoriul Republicii Moldova, privind necesitatea certificării 

managementului forestier în concordanţă cu standardul FSC. 

  Problema ştiinţifică importantă soluţionată. A fost delimitat și dezvoltat 

instrumentarul metodologic a conceptului Valorii Economice Totale, estimată valoarea bunurilor 

de utilitate privată și al serviciilor ecosistemice și protective ale pădurii, remodelat sistemul 

ecologico-economic spre nivelul unei interacţiuni optime între Om şi Pădure. 

Importanţa  teoretică a  lucrării.  Teza  se  impune  printr-un instrumentar teoretic şi 

metodologic dezvoltat, ce se referă la domeniul managementului şi economiei forestiere şi la 

problemele ce vizează evaluarea economică complexă a resurselor forestiere, proprietate publică 

a statului. 

Valoarea  aplicativă  a  lucrării  rezidă  în  importanţa  materialelor  consultate,  expuse  

şi valorificate în teză, cât şi în contribuţia proprie a autorului, care pot fi utilizate de către:    

1.  Guvernul Republicii Moldova în: 

- Revizuirea modului de evidenţă de stat a fondului forestier, elaborarea şi implementarea 

cadastrului forestier (silvic). 

- Aplicarea metodelor propuse în vederea stabilirii unei caracteristici complexe ale pădurilor, 

evaluării şi aprobării posibilităţilor de recoltare a masei lemnoase în procesul de tăiere a  

produselor principale, secundare etc.  

- Estimarea  econometrică  a  impactului  fondului forestier asupra altor domenii conexe, care 

beneficiază de serviciile şi produsele pădurii. 

- Luarea în calcul a premiselor identificate de către autor şi a caracterului factorilor 

determinanţi asupra stabilirii sistemului de decontări şi plăţi pentru folosinţele silvice şi 

produsele silvice. 

- Stabilirea importanţei evaluării complexe a resurselor forestiere, fapt ce creează premise în 

utilizarea eficientă a resurselor forestiere, gestionate în condiţiile economiei de piaţă. 

2. Agenţia ”Moldsilva” şi entităţile silvice subordonate în: 



12 
 

- Preluarea conceptelor teoretice şi a instrumentarului realizat de autor în vederea elaborării 

unui nou regim silvic, bazat pe norme tehnice, economice, juridice şi silvice privind amenajarea, 

folosirea, regenerarea, paza şi protecţia pădurilor, racordate la standardele internaţionale din 

domeniu şi cerinţele actuale în vigoare. 

- Aplicarea metodelor econometrice propuse  pentru contabilizarea valorii pădurii ca                       

fiind parte componentă a avuţiei naţionale, stabilirea nivelului real de participare a ramurii 

silvice la PIB.  

- Conştientizarea  caracterului  dinamic  al  direcţiilor  strategice  şi  al  limitărilor  inerente, 

delimitate  de  autor,  la  identificarea  politicilor  şi  a  strategiilor  de  gestionare  durabilă a 

pădurii. 

- Elaborarea şi implementarea programelor de dezvoltare a factorilor de producţie, precum şi 

de diversificare a strategiilor de marketing în vederea extinderii pieţelor de desfacere a serviciilor 

forestiere şi cinegetice. 

- Asigurarea remedierii calităţii proiectării de către specialiştii Institutului de Cercetări şi 

Amenajări Silvice  (ICAS) a noilor obiecte forestiere în domeniul gospodăriei silvice, bazate pe 

calculul posibilităţii de sechestrare a CO2 şi a altor gaze nocive din atmosferă. 

3.  Mediul ştiinţific, didactic, academic, experţi şi analişti în: 

- Iniţierea  bazelor  unor  noi discipline  ce vizează  predarea  managementului  şi a economiei 

forestiere.  

- Preluarea  arsenalului  conceptual  în  vederea  îmbogăţirii  limbajului  economic  şi  

ştiinţific  de specialitate. 

- Modelul de referinţă pentru investigaţiile ştiinţifice şi didactice viitoare în domeniul selectat 

de cercetare, ca sursă bibliografică la elaborarea diverselor analize sau lucrări în domeniul 

economiei şi  managementului forestier. 

Rezultatele ştiinţifice principale înaintate spre susţinere sunt: 
- Identificarea, sistematizarea şi analiza raportului între natură şi economie, utilizând 

conceptul serviciilor ecosistemelor sau fluxul de valori spre societăţile umane ca rezultat al stării 

şi cantităţii capitalului natural;  

- Dezvoltarea preceptului de evaluarea economică a resurselor forestiere ca proces ce  

contribuie la trecerea de la o gospodărire silvică, orientată pe producţia din lemn, la una bazată 

pe utilizarea complexă a resurselor forestiere; 

- Abordarea  ştiinţifică  a  conceptului  „pădure” ca element structural independent al 

biosferei şi obiect al economiei teritoriale, sistematizarea multicriterială a acestei dependenţe în 

forma unui sistem ecologico-economic; 
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- Elaborarea algoritmului şi instrumentarului evaluării economice a resurselor forestiere 

proprietate publică a statului în conformitate cu conceptul Valorii Economice Totale, prin 

intermediul analizei cost-beneficiu a protecţiei ecosistemelor; 

- Aplicarea calculelor econometrice pentru determinarea Valorii Economice Totale a 

resurselor forestiere proprietate publică a statului, identificarea gradului de dezvoltare a 

potenţialului şi cadrului instituţional forestier naţional, justificarea extinderii fondului forestier 

naţional în contextul asigurării echilibrului ecologic în regiune. 

Sumarul  compartimentelor  tezei.  Teoriile  economice  şi  manageriale,  aferente  

domeniului economiei şi managementului forestier,  precum  şi  diversitatea  metodelor  de  

evaluare economică  au determinat autorul  în alegerea temei de cercetare şi în structurarea 

lucrării în următoarele compartimente: introducere, trei capitole, concluzii generale şi 

recomandări, bibliografie şi anexe. 

În Introducere sunt justificate actualitatea şi importanţa temei de cercetare, domeniul de 

cercetare, suportul metodologic şi ştiinţific, suportul informaţional, a fost expus gradul de 

studiere al temei în lucrările savanţilor autohtoni şi străini, sunt formulate scopurile şi obiectivele 

propuse  spre  realizare,  a  fost  identificată și  soluţionată problema  ştiinţifică    şi  valoarea  

aplicativă  a temei  de cercetare, totodată, fiind puse în evidenţă noutatea ştiinţifică şi nivelul 

implementării rezultatelor obţinute. 

În primul capitol –„Elemente principale în evaluarea economică a resurselor 

forestiere și funcțiile acestora”  este abordată sinteza conceptuală a pădurii ca ecosistem natural 

complex și obiect al  evaluării economice, descrise elementele principale în evaluarea economică 

a diverselor tipuri de resurse forestiere, de asemenea, fiind analizate criteriile evaluării 

economice a resurselor forestiere. 

În capitolul al doilea– „Descrierea metodelor aplicative în evaluarea  economică a 
resurselor forestiere din Repubica Moldova” este abordată evaluarea economică a funcţiilor 

sociale, ecologice şi economice ale pădurii, descrise şi propuse spre aplicare diferite metode al 

evaluării resurselor forestiere şi expuse principiile de bază ale metodelor aplicate în evaluarea 

economică a resurselor forestiere proprietate publică a statului. 

 În capitolul al treilea –„Evaluarea economică a resurselor forestiere gestionate de 

Agenția ”Moldsilva”este caracterizat potenţialul forestier naţional, inclusiv cel gestionat de 

Agenția ”Moldsilva”, este descris cadrul instituţional forestier din RM, expuse consideraţiuni 

teoretice şi practice vizând evaluarea complexă a resurselor forestiere, precum şi justificarea 

necesităţii extinderii suprafeţei fondului forestier naţional în contextul asigurării echilibrului 

ecologic în regiune.  
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În Încheiere şi compartimentul ”Concluzii generale şi recomandări” se prezintă o 

paletă largă vis-a-vis de metodele utilizate în: evaluarea economică complexă a resurselor 

forestiere proprietate publică a statului, gestionarea resurselor forestiere limitate în cadrul 

economiei de piaţă, asigurarea eficientizării folosinţei resurselor forestiere în contextul 

dezvoltării durabile a pădurii şi schimbărilor climatice, contextul justificării extinderii fondului 

forestier naţional în vederea asigurării echilibrului ecologic în regiune. 

Suportul  metodologic  şi  ştiinţific.  Realizarea  prezentei  lucrări  a  demarat  de  la  o  

serie  de documentări directe şi indirecte de cunoaştere a realităţii  utilizând, în acest scop, un 

ansamblu de metode  clasice  de  cercetare,  precum:  observaţia,  analiza  (calitativă,  cantitativă,  

istorică),  sinteza, inducția  și  deducția,  comparația,  metoda  tratării  sistemice,  monografică,  

statistică,  modelarea economico-matematică, respectiv, utilizarea metodelor grafice, figurilor şi 

tabelelor în expunerea și redarea, completă şi complexă, a fenomenelor și a proceselor 

economico-ecologice studiate. 

Suportul  teoretic  al  cercetării  este axat  pe  studierea  unor lucrări  ştiinţifice  

importante  în domeniul  economiei şi managementului forestier,  în  particular,  cele  cu  referire  

la  evaluarea şi gestiunea fondurilor forestier şi cinegetic şi  a problemelor actuale ale dezvoltării 

durabile şi asigurării multifuncţionalităţii pădurii. În acest sens, menţionăm că o însemnătate 

egală au prezentat atât lucrările cercetătorilor moldoveni, cât şi cele ale silvicultorilor şi 

economiştilor străini.  

Printre lucrările studiate, un aport esenţial a revenit cercetărilor care au contribuit la 

crearea şi dezvoltarea  unei  baze  teoretice  importante  a  economiei şi managementului 

forestier la nivel naţional, în particular, menţionând următorii silvicultori şi economişti 

autohtoni: Cuza P., Gumeniuc E., Palancean A., Boaghie D., Galupa Dm., Stratan A.,  Bacal P., 

Enicov I., Ţurcanu Gh., Hârbu E., Ursachi V. ş.a. Un alt aport deosebit aparţine savanţilor, 

precum: Colpaci G., Negru A., Nesterov V.  ş.a., a căror lucrări vizează domeniul silviculturii, 

economiei mediului şi dezvoltării durabile.  

De asemenea, indispensabile pentru realizarea tezei date au constituit studiile 

teoreticienilor şi practicienilor străini în domeniul managementului ecosistemelor forestiere,  în  

contextul  schimbărilor  climatice de mediu  la  nivel  global. Printre  aceştia,  enumerăm:  

Scărlătescu G., Pătrăşcoiu N.,  Drăgoi M., Machedon I., Merlo M., Ruol G., Freeman A., 

Constantza R., Barbier E., Kroeger T., Manolo P., Hadgson G., Dixon J. ş.a. 

Drept bază pentru realizarea studiului aplicativ a servit conceptul Valorii Economice 

Totale (VET).  Conceptul VET reprezintă un cadru utilizat pentru a estima valoarea bunurilor de 

utilitate privată și al serviciilor ecosistemice și protective ale pădurii, respectiv, fiind divizat în 
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două categorii: valorile de utilizare directă, care reflectă costurile şi beneficiile directe din 

exploatarea economică a produselor lemnoase şi nelemnoase şi contribuţia acestora în 

aprovizionarea procesului de producţie şi consum, precum şi valorile de non-utilizare, care mai 

este cunoscută şi ca valoare de existenţă (sau, uneori, valoare conservativă sau valoare de 

utilizare pasivă).  

 Suportul informaţional  constituie studiul unor acte legislative aprobate de Parlamentul 

RM, a actelor normative emise de Guvernul RM, datelor statistice publicate de către BNM, BNS 

şi MM, oficiul BM din RM etc., rapoartele autorităţii publice centrale – Agenţia ”Moldsilva”, 

precum şi alte rapoarte, cum ar fi: Raportul Naţional de Inventariere: 1990-2005. Surse de emisii 

şi sechestrarea GES, MERN, 2009; Al Doilea Raport Naţional al RM cu privire la Diversitatea 

Biologică, MECDT. Oficiul Biodiversitate, 2005, etc., paginile web ale ministerelor şi 

autorităţilor publice centrale şi ale administraţiei publice locale, alte cercetări, de exemplu, 

Ecosistemele şi bunăstarea oamenilor. Un cadru de evaluare. Evaluarea Ecosistemelor 

Mileniului, 2005  http://www.maweb.org/en/index.aspx. 

Cuvinte cheie: fond forestier, valoare economică totală, bioxid de  carbon, analiza cost-

beneficiu, pădure, serviciile şi bunurile ecosistemului forestier, dezvoltare durabilă, schimbări 

climatice, metode de evaluare, arii naturale protejate de stat, potenţialul forestier, valoare de 

întrebuinţare utilitară, valoare de întrebuinţare non-utilitară, rentă diferenţială, management 

forestier, produse lemnoase, produse nelemnoase, venit silvic. 

 

 

  

http://www.maweb.org/en/index.aspx
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